



Lupčianske zvesti

www.slovenskalupca.sk

19. ročník

OBECNÉ NOVINY OBYVATELOV, RODÁKOV A PRIATELOV OBCE SLOVENSKÁ LUPČA

číslo 1 | január/február 2017

AKTUÁLNE V OBCIO čom rokovalo naše
Obecné zastupiteľstvo

2

ZO ŽIVOTA ŠKOLYKlzikso v školskom
areáli

5

SPOLOČENSKÁ KRONIKAOdišla posledná zo súrodencov
Bukovčanovcov – Adela Grendárová

6

CESTOVNÝ PORIADOKPlatný od 11.12.2016
do 09.12.2017

7

Pripájanie sa na verejnú kanalizáciu – výzva

Obec Slovenská Lupča na základe ukončenia stavby splaškovej kanalizácie a ČOV, ktorá bola vybudovaná v rámci projektu s názvom „Slovenská Lupča – splašková kanalizácia a ČOV“, prevádzkuje splaškovú kanalizáciu a ČOV.

V zmysle zmluvy o dielo je potrebné dodržať podmienky, t. j. aj termín napojenia producentov z domácností, ako aj z prevádzok na verejnú splaškovú kanalizáciu, podmienka napojenosti je 85 % ekvivalentných obyvateľov z celkového počtu obyvateľov v termíne do 06/2017. K mesiacu 02/2017 je napojených cca 42 % obyvateľov.

V prípade nesplnenia zmluvných

podmienok hrozí Obci Slovenská Lupča, že bude musieť časť finančných prostriedkov, získaných z eurofondov, vrátiť MŽP SR.

Podľa § 23 odst. 2, zákona č. 442/2002 Z. z. o verejných vodovodoch a verejných kanalizáciách vlastníkom stavby alebo vlastníkom pozemku je povinný pripojiť stavbu alebo pozemok, kde vznikajú odpadové vody, na verejnú kanalizáciu

s vyústením do ČOV a splniť technické podmienky, týkajúce sa najmä miesta a spôsobu pripojenia na verejnú kanalizáciu a uzatvoriť zmluvu o pripojení s vlastníkom verejnej kanalizácie, ak v obci, na ktorej území sa stavba alebo pozemok nachádza, je zriadená a vlastník stavby alebo vlastník pozemku nemá povolenie príslušného orgánu štátnej vodnej správy na iný



spôsob nakladania s odpadovými vodami.

Z uvedeného dôvodu vás, vážení občania, vyzývame k realizácii kanalizačných prípojkov v čo najkratšom čase. V prípade, že obec zistí nesplnenie povinnosti vlastníka nehnuteľnosti pripojiť sa na verejnú kanalizáciu s vyústením do ČOV, prípadne znečistenie životného prostredia vypúšťaním odpadových vôd bez čistenia, je povinná predložiť podnet na správne konanie za porušenie zákona o verejných vodovodoch a verejných kanalizáciách na Okresný úrad v Banskej Bystrici, odbor starostlivosti o životné prostredie.

Ing. Miroslav Macák,
starosta obce



„Investícia do Vašej budúcnosti“
Tento projekt je spolufinancovaný z Kohézneho fondu Európskej únie

Lupčianske zvesti, ako ďalej?

Ide sa šetriť

Lupčianske zvesti vychádzajú osemnásť rokov. Menili sa ľudia, ktorí ich pripravovali, prešli aj obdobím, keď vychádzali ako dvojmesačník. V súčasnej dobe sa všade hovorí o šetrení, a tak sa ide šetriť aj pri vydávaní Lupčianskych zvestí. Poslanci nášho obecného zastupiteľstva schválili do obecného rozpočtu sumu, ktorá vystačí na vydanie maximálne štyroch čísel.

Počujeme už niektoré hlasy, že „aj tak boli o ničom“ (hlavne od ľudí, ktorí všetko kritizujú, všetko vedia najlepšie, na všetko by oni mali riešenie, škoda, že len pri pive).

Naše Lupčianske zvesti sme niekoľkokrát poslali do celoštátnej súťaže PRINTOVÉ MÉDUM roka. Pripomeniem, že porotu tvoria nezávislí, nestraniční odborníci – novinári, ktorí posudzujú pestrosť príspevkov, autorov, grafiku, čistotu slovenčiny.

Vždy sme boli úspešní. V roku 2011 pod vedením pani Eriky



Lamperovej získali vo svojej kategórii 2. miesto, v roku 2013 už pod vedením Eleny Debnárovej obsadili 1. miesto, v roku 2014 opäť druhé a v roku 2015 sme opäť boli najlepší. Porazili sme časopisy, vydávané mestami Banská Bystrica, Trnava, časopis Americkej obchodnej komory, časopis in.ba – Hlavného mesta SR Bratislava.

Je, dúfam, jasné, že tieto inštitúcie majú iné možnosti pri tvorbe časopisov, a to hlavne finančné.

Fotografie, ktoré používame my, sú väčšinou naše, dodané autormi článkov, snažíme sa čo najmenej využívať internetové ilustračné foto.

V roku 2012 obecné zastupiteľstvo schválilo Štatút časopisu Lup-

Poznámka:

Začiatkom februára sme dostali pozvánku zúčastniť sa na 14. ročníku súťaže Podnikové médium roka 2016. Prvenstvo sme v minulom ročníku obhájili, vyššie sa ísť nedá, situácia okolo Lupčianskych zvestí je taká, aká je, rozhodla sa redakčná rada, že dáme šancu iným médiám zvíťaziť a tohto roku sa na súťaži nezúčastníme.

RR

čianske zvesti, kde sa píše o mesačníku...

Sú registrované na Ministerstve kultúry SR ako mesačník...

Elena Debnárová,
poverená vedením LZ

Stav obyvateľov Slovenskej Ľupče k 31. 12. 2016

Počet:	3 252
(1588 mužov, 1664 žien)	
Narodilo sa:	28
Zomrelo:	36
Prihlásilo sa:	69
Odstaňovalo sa:	67

Oznam

Oznamujeme občanom, ktorí majú neuhradený poplatok za komunálny odpad, dane z nehnuteľností, dane za psa, stočné za rok 2016, že je potrebné dlžnú sumu vyrovnať čo najskôr.

V prípade, že tieto poplatky občania neuhradia, Obec Slovenská Ľupča ich odstúpi na vymáhanie exekučným konaním právnej zástupkyne obce.

Občania si môžu uplatniť v zdaňovacom období nárok na zníženie alebo odpustenie poplatku za komunálny odpad najneskôr do 28.2. podaním žiadosti s dokladmi uvedenými v § 29 tohto VZN. Ak v danej lehote občania nepredložia príslušné doklady, nárok na odpustenie poplatku za komunálny odpad za toto zdaňovacie obdobie zaniká. **oú**

Oznam červeného kríža

Máte doma staré autolekárnicky? Autolekárnicky po záručnej dobe nevyhadzujte, prineste ich na obecný úrad!



Zber plastov v roku 2017

9. marec	24. august
6. apríl	21. september
4. máj	19. október
1. + 29. jún	16. november
27. júl	14. december

O čom rokovalo naše obecné zastupiteľstvo

Prvé tohtoročné zasadnutie Obecného zastupiteľstva Slovenskej Ľupče sa uskutočnilo 24. januára 2017.

Poslanci sa zaoberali správou hlavnej kontrolórky obce za december a súčasne za celý rok 2016.

Obec Slovenská Ľupča vyhlasuje voľby hlavného kontrolóra obce.

Volebné obdobie súčasnej kontrolórky končí 31.3.2017. OZ Obce Slovenská Ľupča v zmysle § 18a ods. 2 zákona č. 369/1990 Zb. o obecnom zriadení v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov vyhlasuje voľbu hlavného kontrolóra obce Slovenská Ľupča, ktorá sa uskutoční dňa 21. marca 2017.

Kvalifikačným predpokladom na funkciu hlavného kontrolóra je ukončené minimálne úplné stredné vzdelanie, hlavný kontrolór sa volí na obdobie 6 rokov. Voľby sú tajné.

OZ schvaľuje výkup pozemkov v lokalite Pod Hôrkou, Slovenská Ľupča za účelom vybudovania stavby "inžinierske siete pre IBV - ulica Pod Hôrkou, Slovenská Ľupča podľa geometrického plánu.

Z interpelácií poslancov

Bliži sa Turíčný jarmok

Hoci sa zasadanie obecného zastupiteľstva konalo posledný janu-



árový týždeň, už teraz je potrebné zaoberať sa najväčšou akciou v našej obci - Turíčnym jarmokom. Tohto roku bude 3. júna.

Predseda komisie pre podnikanie a cestovný ruch Jozef Stanko prezentoval nápady z komisie, ako by mohol tohtoročný jarmok vyzeráť:

Zmena je potrebná a predstava je nasledovná:

Treba akceptovať všetky prihlášky. Priestory, kam sa jarmočníci rozmiestnia, budú rozdelené na zóny.

Prvá zóna bude pri MKS od hasične smerom do parku Rajčula, kde bude hlavné pódium, stánky s občerstvením a s rozličným sortimentom. Za túto zónu bude zodpovedný obecný úrad.

Druhá zóna bude okolo Domu remesiel, mali by tam byť rozmiestnení remeselníci, zodpovedný bude poslanec Daniel Baláž.

Tretia zóna je plánovaná

v priestore na Námestí SNP v parku. Bola by to zóna pre deti, s pódium a programom pre deti, kolotočom, so stánkami so sortimentom vhodným pre deti. Za túto zónu bude zodpovedať Matej Jakuš - predseda komisie pre kultúru a Jana Hričovská - členka komisie pre podnikanie.

Štvrtá zóna by bola na miestnej tržnici. Priestor sa poskytne mladým začínajúcim kapelám, zodpovedný za túto zónu je poslanec Jozef Stanko.

Šéf zóny bude zodpovedný za organizáciu jarmoku vo svojej zóne aj za poriadok.

V Gazdovskom dvore (za bývalou lekárnou) by sa prezentovali susedné obce so svojimi miestnymi gurmánskymi špecialitami.

Do hlavného programu treba zabezpečiť známejšie mená, rozpočet na tohtoročný jarmok treba navýšiť.

Za sprievod je zodpovedný poslanec Jozef Polievka - člen komisie pre kultúru.

Predseda finančnej komisie dal požiadavku na zistenie presnej sumy za účinkujúcich a ďalšie náklady, spojené s takouto organizáciou tohtoročného Turíčného jarmoku. Až po upresnení požadovanej sumy sa môže pristúpiť k rozpočtovému opatreniu.

Spracovala ED

Ako sa prihlásiť na Turíčný jarmok

Na webovej stránke našej obce je Žiadosť o pridelenie trhového miesta na Turíčnom jarmoku v Slovenskej Ľupči.

Je potrebné uviesť počet predajných stánkov, ich dĺžku, sortiment predávaného tovaru, požiadavku na pripojenie na elektrickú energiu 220 V alebo 380 V.

Prílohy: 1 x fotokópia Živnostenského listu alebo výpisu z obchodného registra, povolenie na predaj. V prípade manipulácie s potravinami povolenie Štátnej veteri-

nárnej a potravinovej správy SR a registračná pokladňa. Prihlášku môžete poslať mailom na adresu: sekretariat@slovenskalupca.sk alebo poštou na: Obec Slovenská Ľupča, Nám. SNP 13, 976 13 Slovenská Ľupča.

Poplatky za prenájom trhového miesta, schválené obecným zastupiteľstvom, sú nasledovné:

- do 5 bm - 20 €/deň, od 5 bm do 10 bm - 30 €/deň, viac ako 10 bm - 50 €/deň,
- poplatok za prenájom trhového miesta s občerstvením do 3 bm



-100 €/deň, za každý ďalší začatý bm 20 €/deň,

- tradičné výrobky a služby 10 €/deň (alebo tovar do tomboly),
- poplatok za pripojenie elektrickej energie - 10 €/deň.

(bm = bežný meter)

ED

Volavka popolavá v Ľupči

Prijemným prekvapením bolo pre mňa, keď som 18. januára v potoku Ľupčica na Mlynskej ulici uvidel volavku popolavú. Pohybovala sa od železného mostíka po potoku až pod most pri obchode potravín COOP Jednota. Niekoľko dní ju bolo možné vidieť lietat v tejto časti našej obce.

Pre záujemcov niečo viac o volavke popolavej z odbornej literatúry:

Volavka popolavá prilieta v marci a odlieta v septembri až v októbri. Biotop tvoria veľké vody, jazerá, rieky, močiare, inundačné územia (územia priľahlé k vodnému toku), často sa zdržiava i na poliach a strniskách. Hniezdi v lesíkoch pri riekach. Na nezamrzajúcich vodách zriedkavo aj prezimuje. Väčšina volaviek zimuje v južnej a západnej Európe, niektoré aj v strednej Európe. V posledných desaťročiach druh pravidelne zimuje aj na našom území. Objavuje sa ešte pred začiatkom topenia snehu a neraz sa z neho vytráca krátko po ukončení hniezdenia. Za normálnych



okolností hniezdi vo svojich kolóniách, prípadne s inými vtákmi. Kolónie volaviek môžu byť veľmi staré. Hniezdom je veľká plošina, postavená na stromoch. Hniezdo si stavia z konárov a konárikov v rázsochách vrb, topoľov, jelšín a iných drevín. V apríli až v máji (na jednom strome býva zväčša viac hniezd) znáša 4 - 5 bledomodrých vajec veľkosti 55 - 68 x 39 - 46 mm. Na hniezde sedí samček i sa-

mička 25 - 28 dní. Korist' uchvacujú volavky bleskurýchlym úderom zobáka - spravidla sú to ryby, žaby alebo aj malé druhy vodných vtákov a ich mláďatá. Na poliach chytávajú pri premnožení hraboše, najmä keď na zamrznutých vodných plochách nemôžu loviť. Volavky sa svojimi životnými zvykmi pohybujú z extrémneho samotárstva pri love obľúbenej potravy - rýb - až do extrémnej spoločnosti,

ktorá im počas hniezdenia poskytuje výhody - mnohí predátori sa do početnej volavčej kolónie jednoducho neodvážia. Volavky denne spotrebujú okolo 500 g živočíšnej potravy. Lovia predovšetkým ryby, ale aj hmyz, myši, hady, mláďatá vtákov až do veľkosti dospelých potápky hnedej. Volavka popolavá loví za pomalej chôdze, pričom na vyhľadnutú korisť bleskurýchlo a presne útočí zobákom. Sivo sfarbený vták na vysokých nohách s tenkým dlhým krkom, veľkosti menšieho bociana (celková dĺžka tela je 84 - 102 cm, krídla 450 mm, chvosta 169 mm, rozpätie krídiel až 170 cm, hmotnosť 1,5 až 2 kg). Na hlave a na hrvoli má predĺžené perá. Chrbát a krídla sú sivé, krk, hlava a brucho sú biele, čierne chochol, čierne škvrny na prednej strane krku a bokoch, mláďatá sú sivšie bez čiernych škvŕn. Vydáva hlasné a škriekavé zvuky "krák", často počuteľné, za súmraku. Často sa ozývajú počas letu. Mláďatá sa ozývajú hlasným krkkaním a gagotom "keke-keke", do ktorého zaznieva škriekanie dospelých vtákov.

JF

RODIČOVSKÝ PLES

Šponzori tomboly:



Obecný úrad Slovenská Ľupča
 Polícia SR Slovenská Ľupča
 Obecný podnik lesov Slovenská Ľupča
 GRAND POWER s. r. o.
 Tlačiarne OBALOTAVA
 Vimar - Vigaš Pavel
 Železiarstvo Moravčík
 Thermit, s. r. o.
 Snopko s. r. o. - autodiely, autoservis
 BCF, s. r. o.
 Advik s. r. o.
 Evonik Fermas, s. r. o.
 Bambuľka s. r. o.
 BPL, s. r. o. - Bea Slobodníková
 Dewalt
 Hostinec Tribel

Ďakujeme sponzorom, obznenému úradu za poskytnutie priestorov, folklórnym súborom Partizán a Drienka za príjemné spestrenie večera.

Ľupčianska lekárň - Mgr. Želmíra Šóšová
 ML Kvety Milena Hláčiková
 Pepas - tenisové centrum
 Fugerov dvor
 Lesné žienky
 Pizzeria Corona - Marek Jasenák
 DFS Dratvárik
 Flosníkovi
 Salaš Lipa Hiaďef
 Keiko - Mat'o Mat'ias
 Cukrárnička Kriván - pani Gondová
 Farma Braunvých Hriadlovský
 Ľupčianske kovozávody
 Darčeky a textil - Lýdia Šípková
 Syry Majer a syn
 Riaditeľ ZŠ Sama Cambela, Slovenská Ľupča
 Páni:
 Marián Laštík
 Ivan Kapustík
 Jaro Bartko
 Mikušinec, IN Vinum, Lučatin
 Peter Dula
 Gabriel Gender
 Jozef Mak, s. r. o.
 Marián Horváth - ALLBERT Premus
 Janka Šípková
 Tanička Šagátová
 Mariana Kovačová
 Ivka Dombrovská
 Iveta Sedileková
 Rodičovská rada

Dratvárik



Dratvárik - občianske združenie, v zastúpení Detského folklórneho súboru Dratvárik zo Slovenskej Ľupče, získalo minulý rok finančnú podporu od Banskobystrického samosprávneho kraja na zabezpečenie ozvučenia programov pri príležitosti 30. výročia založenia DFS. Táto pomoc bola vo výške 700.- Eur.

DFS Dratvárik reprezentuje svoju obec a krajinu doma aj v zahraničí.

Veríme, že svojím tancom, spevom, hudbou a nadšením budeme aj naďalej rozdávať radosť do srdiec všetkých divákov z blízkeho aj širšieho okolia a tiež v zahraničí.

Ďakujeme za podporu.

Vedenie súboru a deti

S FINANČNOU PODPOROU BANSKOBYSŤRICKÉHO SAMOSPRÁVNEHO KRAJA

DFS Dratvárik ďakuje sponzorom a darcom za finančnú pomoc pri 30. výročí:



Dratvárik - občianske združenie
 www.dravarik.sk



30

„Oslava bytia, radosti žitia“

(program DFS Dratvárik uvedený pri príležitosti 30. výročia založenia súboru)

Prichádzame každý z rôznej sveta strany, by sme vám ponúkli pohár maľovaný, venujeme vám našu pieseň, ktorá vrkoč kráľi, slová má ukryté v zaletenej mašli. Posielame vám ju vankom cez tie našepery, aby sa vrátila so šťastím do každých dveri. Ďarujeme vám pieseň v krajji obce, celkom sa podobá rodičovskému vnu. Cítte sa tu dobre s nami všetci naši milí, prijmite kytku čo sme pre vás s láskou spoločne uvlil.

FIT školáci z Fínska a Českej

Tretie spoločné stretnutie projektu Erasmus+, ktorý je financovaný z prostriedkov Európskej únie, sa uskutočnilo v dňoch 12. – 16. decembra 2016 na našej škole v Slovenskej Lupči. Privítali sme na ňom spolu 27 žiakov a 7 pedagógov zo ZŠ Třemošnice v ČR a Kolín yhtenäiskoulu vo Finsku.



Erasmus+

Už druhý školský rok rôzne projektové aktivity vedú žiakov k aktívnejmu a zdravému životnému štýlu, veď všetci chcú byť „FIT školáci“ – „FIT School Children“. Projektové stretnutia sú príležitosťou na spoločné športové a kultúrne aktivity, spoznávanie zaujímavostí regiónu a, samozrejme, vzájomné spoznávanie sa, keďže počas výmenných pobytov bývajú žiaci v hosťiteľských rodinách.

Týždeň ubehol ako voda, o čom svedčí reportáž Zuzky Patrășovej, a vyvrcholením projektového programu bola slávnostná akadémia v MKS.

Projektový týždeň očami žiakov

Ručičky na hodinách ukazujú v nedeľu desať hodín večer. Neskutočne sa teším a zároveň som aj nervózna. Asi to bude preto, že chcem, aby sa u nás doma mali dievčatá z Čiech (Terka a Kája) čo najlepšie. Rozmýšľam, či je všetko pripravené.

Už je to tu. Spoza zákruty vyšiel autobus. Zastal a všetci sa snažíme medzi kopou detí nájsť tie, ktoré budú bývať u nás. Nervozita zo mňa zrazu spadla a na rad prišla radosť



hneď, ako som uvidela Terku, ktorá sa o mňa starala, keď sme boli v Čechách. Vidieť tých ľudí po polroku je neskutočný pocit. So všetkými sa stiskame a zdravíme, je však čas ísť domov.

Je 7:30 pondelok. Našťastie sa

zdáme a je 8 hodín večer. S babami a rodičmi sa rozprávame, napríklad aj o prehliadke Banskej Bystrice, ktorú si dievčatá boli poobede prezrieť.

Ďalší deň.

Keďže už prišli aj deti a učiteľia

pár sebaobránných trikov a zvyšok športového predpoludnia cvičíme aerobik. Naučili sme sa niekoľko krokov a dokonca aj tanec, pri ktorom nás sprevádzal Sid z rozprávky Doba ľadová. Po náročnom dopoludní nás čaká prekvapenie – nádherná torta, na ktorej sa nachádza Sid, držiaci tri vlajky: fínsku, českú a slovenskú. Popoludní stojíme naobliekani pred školou. Čaká nás totiž prechádzka do Driekyne a potom prehliadka Lupčianskeho hradu.

Streda.

Deň, na ktorý sa asi všetci tešia najviac. Cestujeme do Vysokých Tatier. Snehu je tu plno, takže prvá vec bola, samozrejme, guľovačka. O chvíľu však už kráčame okolo zamrznutého Štrbského plesa. Všetko je biele. Mrzí ma však, že je hmla a naši hostia nemôžu vidieť krásu našich hôr. To sme si však vynahrádili rozprávaním a spoznávaním sa. Neskôr nás autobus odviezol do Starého Smokovca. Lanovkou sme sa odviezli na Hrebienok, kde sme mali výborný obed a tiež sme videli ľadový dóm. Prestávky sme využili opäť na guľovačku. Šálka horúcej čokolády a cesta lanovkou naspäť k autobusu. Sme pripravení ísť do Tatralandie. Natešení sme sa rýchlo prezliekli do plaviek a šli sme sa kúpať. Vyskúšali sme niekoľko toboganov, bazénov. Domov sme odchádzali síce unavení, ale s dobrou náladou.

Rozospatí z predchádzajúceho dňa čakáme v škole na ďalšie aktivity. Rozdelia nás do skupín, s ktorými budeme postupne počas celého dňa striedať činnosti: varenie, pečenie oblátok, pečenie a zdobenie perníkov a tkanie. Okrem toho máme ešte pred sebou prípravu programu na akadémii. Popoludní už máme voľný program. Väčšina z nás pôjde do mesta. My s rodičmi potom pôjdeme aj na dobrú večeru.



máme stretnúť v kultúrnom dome až pred deviatou. Nachystala som raňajky, obliekli sme sa a vyrážame do kultúrneho domu, kde nás čaká tanečný workshop. Dobré sme sa zabavili a okrem tancovania sme si zahráli aj pár hier. Ani sa nena-

z Fínska, celá škola víta našich zahraničných hostí. Niektorí sa zúčastňujú na stretnutí s pánom starostom na obecnom úrade, ostatní trávia dopoludnie v športovom duchu v školskej telocvični. Nejakú hodinku venujeme karate, kde sa učíme



republiky na našej škole

Posledný deň.

Prípravy na akadémiu sú v plnom prúde. Neustále pripravovanie, opakovanie programu, aby všetko bolo tak, ako má byť. Voľný čas pred akadémiou sme s dievčatami využili na obyčajné, ale zároveň úžasné rozprávanie sa o všetkých témach, čo nám napadli. Niektorí športujú v telocvični a na školskom dvore, keďže počasie je celkom príjemné. Teraz však už čakáme na začiatok akadémie. Niektorí z nás sú nervózni, iní si to ani neuvedomujú. Program bežal bez problémov. Bolo to prekrásne a dojemné. Akadémia sa teda skončila a my sme sa posledný večer snažili užít si čo najviac. Pozreli sme si vianočné trhy, niečo sme si kúpili. Deň sme zakončili púšťaním lampiónov a šli sme domov. Večer sme ožili ešte viac. Rozprávali sme sa neuveriteľných 8 hodín. Mala som pocit, ako keby som ich nepoznala pár dní, ale niekoľko mesiacov.

Teraz je sobota, 4:30 ráno.

Autobus pripravený na odchod. Opäť chvíľa plná slz, objímania sa. My sme sa však dohodli, že namiesto plaču sa pri odchode budeme lúčiť s úsmevom. Som rada, že sa to naozaj niektorým podarilo, a v pamäti mám ich usmievané tváre. Autobus odchádza... V mysli si prehrávam všetky spoločné zážitky, prechádzam fotky a smejem sa pri nich. Dúfam a verím, že sa ešte s niektorými stretnem.



V mene všetkých detí, žiakov sa chcem poďakovať všetkým učiteľom, ktorí sa na tomto projekte podieľali, ktorí ho tvorili a boli jeho súčasťou. Som rada, že existuje niečo také, ako je Erasmus+. Na svete sa vďaka takýmto projektom tvoria nové priateľstvá, zážitky, skúsenosti... Ešte raz veľmi ĎAKUJEME.

Zuzka Patrášová, 8. A

**Tichá noc, svätá noc;
Jouluyö, juhlayö;
Silent night, holy night**

Pódium osvetlené len svetielkami lampášov a koleda v 5-jazyčnej verzii. Takto sa týždeň pred Vianocami končila slávnostná akadémia, netradičným tým, že v nej účinkovali aj žiaci z českej a fínskej školy a pozvanie na ňu prijal aj vzácny hosť

z partnerskej obce Neuhofen v Rakúsku – jej starosta pán Gottfried Eidler.

Program sa však začal v športovom duchu – „hokejoví kapitáni“ priviedli na pódium svoje tímy z troch partnerských škôl projektu. Deti prezentovali ukážky národných tancov a zahrli povesti o Driekyňskej skale, Dívčím kameni a príbehu o Vainamoineni. Projektoví manažéri z partnerských škôl prvýkrát predstavili verejnosti kalendár na rok 2017, ktorý tvoria detské ilustrácie povestí. Koledníci z DFS Drienka navodili predvianočnú atmosféru. Keďže k Vianociam patria aj darčeky, pod stromčekom, ktorý zdobil pódium, ich bolo veru neúrekom.

Na záver dojmavý spev najznámejšej vianočnej koledy pozval hosť

a divákov na tradičné vianočné trhy, kde žiaci prezentovali svoje výrobky.

Záverom sa chceme poďakovať všetkým, ktorí prispeli k tomu, že všetci hostia odchádzali plní nezapomenuteľných dojmov a zážitkov – rodičom 18 žiakov našej školy, ktorí poskytli ubytovanie pre české a fínske deti, manželom Salajovcom a p. Thomasovi Lachmannovi za športový program, obecnému úradu, pracovníkom MKS p. Dankovej, p. Vyšnej a p. Pondelíkovi za trpezlivosť a ústretovosť pri návstu a realizácii školskej akadémie, firme Lunter za sponzoring, DFS Drienka a ZUŠ v Slovenskej Lupči za kultúrny program, Rodičovskej rade a hasičskému zboru za spoluprácu pri organizácii vianočných trhov.

ZŠ Sama Cambela, Slovenská Lupča

Klzsisko v školskom areáli

Vďaka ochote lupčianskych hasičov sa túto zimu podarilo vytvoriť klzsisko priamo v areáli našej školy. A tak všetci žiaci majú možnosť

počas hodín telesnej výchovy (ale aj mimo nich) zakorčuľovať si alebo sa v korčuľovaní zdokonaľiť a popritom sa výborne zabaviť na

čerstvom vzduchu. Za pomoc pri prevádzke klzsiska ďakujeme veľmi pekne ochotným rodičom.

Korčuľovanie je príjemným

sprestrením školského vyučovania a výborným prostriedkom na zdokonalenie sa žiakov v tomto zimnom športe. -jk-



Foto: <https://plus.google.com/u/0/photos/103055290152911178408/albums/6374332140459064161>



Odišla posledná zo súrodencov Bukovčanovcov – Adela Grendárová

V nedeľu 8. januára 2017 poobe-
de mi zvonil telefón. Volala sester-
nica, že nám zomrela Adela. V tej
chvíli som si uvedomila, čo všetko
s ňou odišlo. Nielen jej sýty nádherný
alt, hlas, ktorým nám spievala
na rodinných oslavách, hlas, ktorým
sa nám prihovárala v častých telefo-
nátach, keď sa vždy živo zaujímal
o dianie v Lupči. S ňou sa ukončila
jedna časť rodinnej histórie.

Narodila sa ako piata zo šiestich
detí svojim rodičom Zuzane Bu-
kovčanovej a Jánovi Bukovčanovi
31.3.1935. V ťažkom období medzi
vojnyami rodičom, ktorí neoplyvali
veľkým materiálnym bohatstvom,
ale o to viac sa v rodine vyskytovala
láska, porozumenie, súdržnosť.

Každá z jej sestier mala nejaký
talent. Najstaršia Mária sa venovala
ručným prácam, bola obdarená ne-
smiernou trpezlivosťou a zručnosťou.
Vedela nádhorne háčkovať a šiť.
Jolana zase s radosťou vypekala
koláče pre celú rodinu aj známym.

A Lýdia bola nesmierne pracovitá,
nevedela zaháľat ani chvíľku. Adela
dostala do daru nádherný hlas
a lásku k spevu. A láska k spevu ju
doviedla cez konkurz v Banskej By-
strici do SLUKU, kde sa zoznámila so
svojím mužom Ferkom Grendárom,
do Bratislavy, kde prežila väčšinu
svojho života. Práve prostrední-
ctvom SLUKU mala možnosť vidieť
veľký kus sveta, spoznať mnohých
ľudí, získať veľa priateľov. Na uja
Fera si spomínam ako na vzácného
človeka, rozhladeného, múdreho,
láskavého. Vedel sa dohovoriť vo
svete vo všetkých svetových jaz-
koch a zážitky z ciest podával veľmi
pútavo a zaujímavo. A bol vynika-
júci kuchár. Od neho sa otec naučil
robiť vynikajúcu živánku. Adela
a Ferkovi sa narodili 2 synovia Pe-
ter a Martin, ktorí trávievali veľa
času v Lupči u svojich príbuzných.
S nástupom detí do školy sa nedalo
veľmi sklbiť časté cestovanie, a tak
Adela opustila SLUK a našla si prá-

cu v divadle Nová Scéna v Bratisla-
ve, kde pracovala do svojho odchodu
do dôchodku.

Medzitým účinkovala v hudobnej
relácii v slovenskej televízii „Takú
nám, hudba, zahráj“. Ako spomien-
ka na ňu bola v roku 1976 vydaná
platňa s rovnakým názvom, ktorú
nahrala dychová hudba Alojza So-
kola.

Nahrala niekoľko platní, z ktorých
spomeniem: „Lovu zdar“ s dychovou
hudbou Jána Tomečka, „Ej, totú-
totú“ a „Mojej miléj nôtú“ s ľudovou
kapelou Jána Berkyho-Mrenicu.

Účinkovala v ľudových hudob-
ných skupinách, s ktorými rozná-
šala radosť, spev a zábavu po celom
Slovensku. A vždy, keď mala čas,
prišla do Lupče za svojimi príbuz-
nými, kamarátkami a známymi.

Doopatrovala starkú, svoju
mamu, a, žiaľ, podobne ako ona,
prežila smútok matky, ktorá pocho-
vala svoje dieťa. Adelin syn Martin
nás opustil na jeseň v roku 2014.

Posledná rodinná oslava, na
ktorej spievala, bola oslava 60. na-
rodenin môjho otca. Otec si prial
vypočuť „Cigánsky plač“ v podaní
svojich vnukov. Adela zohnala od
Jána Berkyho-Mrenicu noty a spre-
vádzaná husľami mojich synov mu
ju nádhorne zaspievala.

Niko z nás vtedy netušil, že je to
poslednýkrát, čo sa pri takejto príle-
žitosti ako rodina stretávame.

Adela sa dožila najviac zo svojich
súrodencov, 82 rokov. Boli to roky
vyplnené prácou, starostlivosťou
o deti, pomocou príbuzným, a spe-
vom. Videla, ako sa jej synovia osa-
mostatňujú, zakladajú si rodiny,
tešila sa z vnúčat, z drobných aj
väčších radostí svojich neterí a sy-
novcov a ostatného rozvetveného
príbuzenstva. Prežila život najlep-
šie, ako ho vedela, a spev ju vždy
sprevádzal. Adela si zaspievala aj
pár dní pred odchodom na druhú
stranu rieky.

Zuzana Jandurová

*Stíchli ústa matkine, prestali pery
sa smiať, budeme drahá mamička,
na Teba spomínať.*

Úprimné poďakovanie patrí
všetkým, ktorí sa prišli rozlúčiť
a na poslednej ceste odprevadiť
našu mamu pani

Annú Bobákovú.

Smútiaca rodina

S láskou budeme spomínať

S hlbokým smútkom a s ne-
smiernou bolesťou v srdci 28. de-
cembra 2016 v Slovenskej Lupči
rodina, priatelia, známi a veriaci sa
prišli rozlúčiť s milovaným manže-
lom, tatíkom, starým a prastarým
otcom **Júliusom Stankom**,
ktorý vo farnosti v Slovenskej Lupči
pôsobil 40 rokov ako kostolník.



Jeho životná púť sa skončila tak,
ako sa raz skončí život každého
z nás. Keď umrie človek, je to vždy
smutné. Práve vtedy si uvedomu-
jeme veľkú stratu, uvedomíme si,
čo pre nás znamenal. Julko Stanko
bol obdivuhodný človek. Človek
s veľkým srdcom, zujúci pre svojich
najbližších. Bol príkladným, staro-
stlivým a milujúcim manželom,
otcom i starým otcom. Človek,
nesúci v sebe dobro a lásku, ktorú
dával iným. Nemôžno nespomenúť
jeho srdečnosť, zmysel pre sprá-

vodlivosť, svedomitosť a pracovi-
tosť. Vlastnosti, ktoré bezpochyby
patrili k jeho osobnosti a pre ktoré
si ho ľudia vážili. Odišiel jeho sr-
dečný humor i jeho príjemný hlas.

Ostávajú spomienky. Opustil
tento svet, no to, čo po sebe za-
nechal, bude tu i naďalej. Bude tu
s nami práve v našich spomien-
kach, v našich srdciach. Jeho do-
bro a láska budú žiť ďalej v jeho po-
tomkoch.

V mene celej rodiny Stankovcov,
manželky a detí s rodinami vy-
slovujeme úprimné poďakovanie
všetkým príbuzným, priateľom,
známym a veriacim za prejavy sú-
strasti a za účasť na poslednej roz-
lúčke.

Zvlášť naše úprimné poďakova-
nie patrí správcovi farnosti a deka-
nátu z Farského kostola Najsvätejšej
Trojice v Slovenskej Lupči Mgr. Pe-
trovi Ivaničovi za jeho láskavý prís-
tup pre nás vo chvíľach najťažších.
Za dôstojnú rozlúčku ďakujeme
Mgr. Jozefovi Petríkovi z Farského
kostola sv. Jána Krstiteľa v Tajove,
Mgr. art. Mariánovi Gregorovi, ml.,
farárom v Sielnici, a Mgr. Martinovi
Uhríkovi, farskému administráto-
rovi v Medzibrode.

Kto ste nášho drahého zosnulé-
ho poznali, venujte mu tichú spo-
mienku s modlitbou.

*So smútkom v srdci manželka
a deti s rodinami*

Spomienka na mamku

*Neúprosný osud to najdrahšie nám
vzal, len bolesť v srdciach, smútok,
prázdny domov a spomienky nám
ponechal.*

So slzami v očiach a smútkom
v duši si dňa 26. marca pripomí-
name 10. výročie úmrtia našej
milovanej mamy, starej mamy
a sestry



**Evky Kočíkovej,
rod. Filadelfiovej.**

Nech noc nad Tvojím hrobom je
obloha plná hviezd a mesačného
svitu, v srdci máme ešte krutú
bolesť, krvavú ružu nerozvitú.

*S láskou spomína manžel Juraj,
dcéry Eva a Zuzana s rodinami,
sestra Anna a brat Ján s rodinami*

Opustili nás

V decembri:

Marta Sýkorová

* 24.07.1927 † 05.12.2016

Július Stanko

* 06.12.1932 † 25.12.2016

V januári:

Anna Bobáková

* 08.01.1924 † 13.01.2017

Adela Holécycová

* 12.06.1926 † 16.01.2017

**Vo veku nedožítých
82 rokov nás navždy opustila
naša rodáčka pani**

**Adela Grendárová,
rod. Bukovčanová**



Cestovný poriadok

platný od 11.12.2016 do 09.12.2017

Autobusy



Slovenská Ľupča – Banská Bystrica

4:54, 4:58(x), 5:04(x),
5:05(x), 5:09(x), 5:12(6,+),
5:15(x), 5:17(+) 5:24(6,+),
5:34(x), 5:57(x), 5:58(x),
6:02(x), 6:09(x), 6:14(x),
6:17(6), 6:19(x), 6:40(x,u),
6:49(x,u,10,11), 7:00(x),
7:04(6,+), 7:24(x), 7:39(x,u),
8:05(6,+), 8:22(x), 8:56(x),
9:12(6), 9:44, 10:28(x),10:44(x),
11:04(x), 11:31(x), 12:04(x),
12:39, 13:05(x), 13:19(6,+),
13:26(x), 13:44(x), 13:57(x),
14:05(6,20), 14:08(x), 14:34(x),
15:07(x), 15:09(x), 15:14(x),
15:54(x), 16:16(x), 16:24(x),
16:39(x), 17:09, 17:24(6,+),
17:29(x), 17:50(x), 17:58(x),
18:00(6,+), 20:50(x,6,+),
21:14(x,22), 22:00(6,x,20)

Banská Bystrica – Slovenská Ľupča

5:15(x), 5:20(x), 5:30(x,6,+),
6:00(6,+), 6:05(x),
6:15(x,6,+), 6:30(x),6.35(x),
6:40(x), 6:45(x), 6:55(x),
7:30(x,6,+), 8:30, 9:35(x),
9:45(x),10:50(6,+), 11:00(x),
11:30(x), 12:00(x), 13:05(x),
13:10(x), 13:35(6,20),
14:20(6,+), 14:30(x),
14:35(x), 14:40(6,+),14:50(x),
15:10(x), 15:30(x), 15:35(x),
16:25(x,6,20), 16:45(x),
16:50(x), 17:10(x), 17:35(6,+),
18:35(x), 18:40, 18:45(6,+),
19:15(6,+),21:25(x,6,20),
22:30(x,22,+) 16:50(x),
17:10(x), 17:35(6,+),
18:35(x), 18:40, 18:45(6,+),
19:15(6,+),21:25(x,6,20),
22:30(x,22,+)

(x) premáva v pracovných dňoch
(6) premáva v sobotu
(+) premáva v nedeľu a cez štátne sviatky
(10) nepremáva od 22.12. do 7.1., 2.2.,
od 16.2.do 20.2., od 2.4 do 7.4.,
od 1.7. do 31.8., od 29.10. do 30.10.

(11) nepremáva 15.12. do 19.12.,
od 8.1. do 30.1., od 3.2. do 13.2.,
od 23.2. do 1.4., od 8.4. do 30.6.,
od 2.9. do 28.10., od 2.11. do 11.12.
(20) nepremáva 29.8.
(22) nepremáva 31.12.
(u) pokračuje do Rooseveltovej nemocnice

Vlaky



Slovenská Ľupča – Banská Bystrica

4:56, 5:50(11), 6:54, 8:11,
9:11(x,10), 11:11, 13:11, 15:11,
16:00, 16:52(30), 17:12(x),
19:11, 21:08, 23:04

Banská Bystrica – Slovenská Ľupča

4:21, 6:18, 7:39(6), 8:36,
10:36, 12:36, 13:45(12), 14:36,
15:44(11), 16:35, 17:46, 18:54,
19:46(11), 20:31, 22:30



(x) premáva v pracovných dňoch
(6) ide v sobotu
(11) ide v (x), nejde 24.12.- 10.1.
(12) ide v (x),
nejde 24.12.- 10.1., 1.7.- 4.9.
(30) ide v (7) a 6.1., 28.3., 1.11.,
nejde 27.12., 27.3., 3.7.- 28.8.

ZÁSIELKOVŇA

Nová služba internetového obchodu
od roku 2017 už aj v Slovenskej Ľupči
921 pobočiek v SK, CZ, HU, DE

Kde: Zberňa TIPOS a NIKÉ, Nám. SNP 54, Slov. Ľupča
Prac. doba: Po - Pi 9.00-12.00 / 13.30-18.00
So - Ne 8.00-12.00

Výhody: • rýchle dodanie
• nízke dopravné poplatky
• nezávislosť na kuriérovi
• možnosť odberu cez víkendy

Prípravujeme zasielanie balíkov do 5 kg
aj pre bežných občanov v sieti spoločnosti „Zásielkovňa“.

INZERCIA

**Hľadám podnájom
v Slovenskej Ľupči,
najlepšie 2-izbový
byt. Súrne.**

**Kontakt:
0908 922 489**

Hokejový turnaj 2017

V sobotu 21.januára 2017 sa na ľadovej ploche v areáli Tenisového centra uskutočnil už tretí ročník Memoriálu Miroslava Stanka v „mediuľičnom“ lupčianskom turnaji v ľadovom hokeji. Zapojilo sa 6 mužstiev: Diabli, Riders Jasenie, LV Wings, Efa team, Hrisko a Za Daňacou. Vylosovali sa 2 skupiny, v ktorých sa hralo systémom každý s každým. Do semifinále postúpili dvaja najlepší z každej skupiny. Proti sebe mohli mužstvá nastúpiť v zostave 4+1 (bez brankára). Pod dohľadom rozhodcu sa hralo 2 x po 12 minút. Do hry sa mohli zapojiť iba tí bývalí profesionálni hráči, ktorí mali minimálne 5 rokov neplatnú hráčsku registráciu a nie sú aktívni hokejisti. Touto podmien-



Hrali sme aj o tretie miesto, o ktoré zabojovali Riders Jasenie a Diabli. Neslávnu krumplovú medailu si do

jovali obhajcovia titulu Efa team a Hrisko. Finále bolo vyrovnané a napínavé, o čom svedčí vyrovnaný gól Hrisku v poslednej minúte zápasu. Podľa pravidiel nasledovalo predĺženie, ktoré trvalo až do strelenia víťazného gólu. Jeho autorom bol Cyro Laštiak, kapitán tímu Hrisko. Hrisko tak po prvýkrát získalo zlaté medaily a do ich rúk rovnako tak smeroval putovný pohár. Všetkým zúčastneným gratulujeme ku skvelým výkonom, no vyhrať mohol iba jeden – ten najlepší.

Dakujeme za hojnú účasť či zo strany hráčov, ale rovnako tak aj zo strany divákov.

Dakujeme chlapcom a dievčatám z Pepasu za skvelý gulášik a prácu v bufete.

Dakujeme Matúškovi Gajdošovi za jeho rozhodcovský výkon.

Dakujeme Miškovi Hlaváčovi za zorganizovanie technickej čaty

HOKEJOVÝ TURNAJ
Memoriál Miroslava Stanka

chlapcov, ktorí sa starali o plynulosť a údržbu ľadovej plochy po jednotlivých zápasoch.

Dakujeme kamarátovi Mirkovi Šavoltovi za zapožičanie plynových hríbiv a piecky, ktoré poslúžili na zohriatie ☺

Dakujem bratrancovi Miškovi, ktorý si rovnako odmrzol svoje pri stavení stánkov, nosení lavíc a všetkej tej práci pri následnom večernom spratávaní a likvidácii stánkov.

No a v neposlednom rade sa chceme poďakovať za celkovú skvelú hokejovú atmosféru a za dodržiavanie pravidiel hry fair-play. Už teraz sa tešíme na ďalší, v poradí štvrtý ročník.

Mgr. Matej Stanko



kou štartu sa eliminovali prípadné rozdiely medzi jednotlivcami a súboje mohli byť o to vyrovnanejšie.

Jasenia odnášali Jazdci, no a z víťazstva a zisku bronzu sa tešili miestni Diabli. Do finále sa prebo-

